

# 从蓝天到戈壁

## ——回望一条穿越烽火的国际“生命线”

80多年前，在中国的大西北，一条国际反法西斯“生命线”穿越烽火，见证了中国人民抗战救国的众志成城，也见证了中国同世界其他反法西斯力量的互援互助。

今年5月，习近平主席在《俄罗斯报》发表的署名文章中回顾了中俄在世界反法西斯战争中并肩作战、相互支援的一段动人往事——“两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际‘生命线’，为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用”。

### “他们都是英雄”

80多年前，在中国的大西北，一条国际反法西斯“生命线”穿越烽火，见证了中国人民抗战救国的众志成城，也见证了中国同世界其他反法西斯力量的互援互助。

日加列夫的中国记忆在家族成员间口口相传：当时，苏联飞行员从今天的哈萨克斯坦阿拉木图启程飞往兰州。“路途遥远，任务艰巨，还要飞越高原、戈壁，危险可想而知。”博贝列夫说，“他们都是英雄，能成功抵达中国已经是一个奇迹。”

在日加列夫的回忆里，同样英雄的中国人民，在艰苦卓绝的条件下，为抗击侵略者付出了常人难以想象的牺牲和努力。博贝列夫说，仅以飞机维护为例，“有时候甚至靠人力运输燃料”。

一批批苏联援华飞机和飞行员远道而来，以兰州为中转站；中国飞行员也在兰州接受培训，再奔赴抗战前线。

为了破坏这条交通线，日本侵略者向兰州等地发动了一次又一次袭击。据统计，自1937年起，日军出动飞机1081架次，袭击甘肃各地71次。其中，兰州遭袭36次，房屋损毁上万间，伤亡2万多人。

中苏飞行员联手展开英勇反击。据当年报纸刊登的捷报，1939年2月20日和23日的战斗中，中苏飞行员击落十多架日军飞机，极大振奋民众士气。英勇而悲壮的兰州空战，击破了日本侵略者夺取西北地区制空权、切断国际“生命线”的图谋。

### “守望互助的友谊”

从兰州到武汉、重庆等地，共有2000

多名苏联飞行员参加了援华志愿航空队，200多人献出宝贵生命。习近平主席曾多次讲述牺牲在中国的苏联飞行员里申科英勇战斗以及中国母子接力为他守陵数十年的故事，和苏联援华航空队“鹰击长空”、阻击日寇的故事。

一次中国之行中，俄罗斯科学院研究员叶卡捷琳娜·扎克利亚济明斯卡娅到武汉解放公园参观。面对中国人多年来精心维护的苏联空军志愿队烈士墓和纪念碑，她深受触动，从此将那段并肩作战的历史作为研究方向之一。

近期，她通过讲座等方式，向更多俄罗斯民众介绍习近平主席在署名文章中特别提起的这条国际“生命线”。她说，这条“生命线”展现了两国“在艰难岁月中守望互助的友谊”，为两国赢得各自最终的胜利提供重要保障。

### “大家一齐用力”

1937年到1941年，苏联向中国提供了1200余架飞机以及大量武器装备，中国向苏联提供了大量农产品、矿产等重要战略物资。经中亚地区至中国新疆、甘肃的陆路通道是这条国际“生命线”的主要运输路线。

太湖学院教授陈鹤认为，这条国际“生命线”具有重要的战略意义：中国获得武器装备支援，以持久战牵制日军主力；苏联获得战略资源补给，同时避免两线作战。

“大家一齐用力！不怕高的山，不怕无边的戈壁，不怕风霜雨雪……”1939年5月，当时由中国共产党人领导的《新疆日报》刊发“全省公路会议特刊”。版面上一个“豆腐块”特别留给了一篇手写的简谱、歌词——题为《筑路歌》，由茅盾作词，鼓励新疆各族民众齐心筑路。这是中国共产党人为开辟西北国际交通线付出巨大心血的一个缩影。

自8月起，“抗日战争时期的西北国际交通线”主题展览在八路军兰州办事处纪念馆举行。已经发黄的货运清单、工程图纸、民众踊跃募捐的记录，资料照片上的卡车、骆驼、马队、羊皮筏，让历史再次鲜活了起来。

“这些卡车把苏联援华武器装备运来，返回时再把西北盛产的羊毛、羊皮等物资装上，西北民众称之为‘羊毛车’。”潘洁指着展板介绍。

岁月流转，斗转星移。当年见证战机起落的兰州拱星墩机场，如今已成为繁华街区，高楼林立，交通便利。兰州的综合保税区、国际航空港、国际陆港、铁路口岸，都是今日陇原大地同世界互联互通的支点。西北国际交通线上的重要一站新疆霍尔果斯，如今已成为高质量共建“一带一路”的重要口岸，见证着首个跨境自由贸易区的快速发展以及新时代“钢铁驼队”中欧班列往来穿梭于亚欧大陆。昔日的国际交通线，如今已成为“合作线”“幸福路”，必将继续写一个个众行致远、共同前行的新故事。

新华社莫斯科/兰州9月2日电

### 国际速读

阿富汗东部发生6.0级地震

死亡人数升至1124人



9月1日，在阿富汗库纳尔省努尔加尔的马扎里峡谷，一名男孩站在震后的废墟上。新华社

新华社喀布尔9月2日电 阿富汗红新月会2日证实，阿东部地震死亡人数已升至1124人，另有3251人受伤。

阿富汗红新月会信息与出版部主席朱马·汗·纳伊勒2日向新华社记者介绍了地震最新伤亡情况。他说，约

8000座民房在地震中损毁。美国地质调查局地震信息网显示，阿富汗当地时间8月31日23时47分发生6.0级地震，震中位于楠格哈尔省首府贾拉拉巴德东北方向27公里处，震源深度8公里。随后，附近地区又发生数次余震。

### 欧盟回应美方施压

## 将继续执行数字相关立法

新华社布鲁塞尔9月1日电

欧盟委员会负责技术主权等事务的执行副主席汉娜·维尔库宁1日在社交媒体上表示，《数字服务法》和《数字市场法》是欧盟的“主权立法”，欧盟将继续执行这些数字法。

美国总统特朗普8月26日在社交媒体发文警告所有实施数字税、数字立法或数字监管的国家和地区，称除非它们撤销“针对美国企业的歧视性措施”，否则将对其输美商品征收高额额外关税。

维尔库宁说，相关数字法具有非歧视性，适用于所有在欧盟运营的在线平台。

维尔库宁当天还致信美

国国会众议院司法委员会主

席吉姆·乔丹重申，欧盟数字

立法不具有域外效力，但只要企业的相关服务在欧盟境

内提供，无论其总部设在何

处，相关服务便会受到欧盟

监管。

美国总统特朗普8月26

日在社交媒体发文警告所有

实施数字税、数字立法或数字

监管的国家和地区，称除非它

们撤销“针对美国企业的歧

视性措施”，否则将对其输美商

品征收高额额外关税。

### “被美8军舰携1200枚导弹瞄准”

## 马杜罗：委面临百年“最大威胁”

委内瑞拉总统马杜罗9月1日说，美国企图通过军事手段对委“极限施压”，8艘总计携带1200枚导弹的美军战舰以及一艘核潜艇正在“瞄准”委内瑞拉，这个拉美国家正面临近百年来“最大威胁”。

马杜罗在首都加拉加斯举行新闻发布会，指认包括美

国务卿鲁比奥在内的美方官

员企图通过军事手段“极限施压”、颠覆委内瑞拉政权。他

说，这是“过分、不合理、不道德且绝对罪恶”的威胁，违反

联合国宪章宗旨和原则。

马杜罗强调，委内瑞拉

政府已为保卫国家做好“最

大程度”准备，不会屈服于任

何形式的讹诈和威胁。委内

瑞拉政府本周将组织全国民

众进行大规模训练，并组建

社区民兵作战部队。据新华社

### 多名美疾控中心前负责人集体发声

## 批评政府公共卫生政策

新华社洛杉矶9月1日电

9名美国疾病控制和预防

中心前负责人9月1日在《纽

约时报》上联合撰文，批评美

国卫生与公共服务部长小罗

伯特·肯尼迪的政策正在危

及美国公众健康。

这篇文章由7名美国疾控

中心前主任和两名前代理主

任联合署名。文章指出，肯尼

迪在过去几个月对美疾控中

心及美国公共卫生体系采取

的一系列措施，包括解雇美疾

控中心主任苏珊·莫纳雷兹，在

该机构历史上“前所未见”，在

美国历史上“前所未见”。

文章批评说，肯尼迪解

雇了数千名联邦卫生工作

者；削弱了防治癌症、心脏

病、中风、铅中毒等项目；在

美国发生数十年来最严重的

麻疹疫情之际淡化疫苗作

用、推崇未经验证的疗法；

取消重要医学研究投资；终

止美国对全球疫苗接种项目

的支持。此外，他支持的联

邦立法将导致数百万通过

“医疗补助计划”获得医保

的个人失去保险。

文章警告，这些措施将

对美国公共卫生安全产生

“广泛影响”，削弱美国未来

应对公共卫生紧急情况的能

力，并使儿童、低收入家庭、

残障人士等弱势群体面临更

大风险。



8月30日，人们在加沙城以军袭击现场救助一名受伤的男孩。新华社

# 以军坦克深入加沙城

## 更多居民被迫逃离

居民逃离。

在从加沙城上空撒落的宣传单上，以军通知居民立刻向南部迁移，声称以军计划向西扩大军事行动。

“人们很迷茫，留下来是等死，想离开却漫无目的。”55岁的谢赫拉德万居民穆罕默德·阿布·阿卜杜拉在聊天软件上向路透社记者诉说当地人的困境，“这是一个恐怖的夜晚，爆炸声不绝于耳，无人机在地区上空盘旋。许多人为了逃命离弃家园，其他人不知该往哪儿去。”

以色列军方先前发表声明，称正在加沙地带各处打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）武装人员，摧毁了几栋房屋，迫使更多

过去一天内已经轰炸几处军事设施和岗哨，以军称那是哈马斯用于向以军发起袭击的据点。以色列总理内塔尼亚胡8月31日深夜召集安全内阁，开会讨论夺取加沙城的新一轮进攻计划。

哈马斯掌控的加沙地带卫生部门9月1日通报，过去24小时内，加沙至少有98名巴勒斯坦人死于以军炮火；另有9人死于营养不良和饥饿，包括3名儿童。本轮巴以冲突爆发以来，已有至少348人死于营养不良和饥饿，包括127名儿童。以方不认可上述统计数据，称这300多人死于其他疾病，而非营养不良和饥饿。

以色列军方先前发表声明，称正在加沙地带各处打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）武装人员，摧毁了几栋房屋，迫使更多

近东救济工程处8月发布报告援引联合国卫星应用项目数据说，加沙地带97%的学校建筑遭破坏，近92%的建筑、即518栋建筑需要全面重建或大规模修缮后才能恢复使用。报告说，本轮巴以冲突爆发以来，已有432栋校舍遭直接轰炸。

近东救济工程处成立于1949年，主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗等服务。以色列今年1月底禁止近东救济工程处运转的法案生效以来，该机构对巴勒斯坦难民的公共服务面临崩溃。

# 加沙九成校舍被毁

## 逾66万儿童无法接受教育



8月28日，人们在加沙城的一个“慈善厨房”等候领取救济食物。新华社

新华社北京9月2日电 联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处（近东救济工程处）主任专员菲利普·拉扎里尼1日在社交媒体平台上发文说，以色列摧毁了加沙地带包括校舍在内的几乎所有基础设施，超过66万儿童因此无法接受教育。拉扎里尼说：“加沙一片废墟，教育设施满目疮痍，以色列军队摧毁了加沙大部分学校建筑。今天，加沙约66万名儿童本应像世界上大多数孩子一样返校开学，但他们只能在废墟上艰难求生。他们大多失去了亲人，绝望、饥饿、饱受创伤。”

拉扎里尼再次呼吁停火，称这是“扭转加沙儿童遭受饥荒和失学的唯一途径”。

金融服务企业艾斯纳咨询集团总经理德博拉·弗里德兰认为，美国旅游业受多重不利因素影响：旅游成本上涨、政治不确定性和地缘政治紧张局势持续。特朗普政府针对特定国家发布旅行禁令、收紧签证措施、搜捕非法移民，还对外国商品加征高额关税，这都会让一些外国人产生“美国不欢迎他们”的印象。新华社北京9月2日电

### 公告栏

6631203 6631205



■ 房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元  
■ 公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其它各类证件400元  
■ 身份证、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元  
■ 残疾证、学生证、毕业证(个)20元

### 声明

● 烟台西蒙西塑料包装品有限公司不慎遗失工会银行账户开户许可证